

# РЕТРОГРАДЪ

Выпуск подготовил Константин СТЕПАНОВ

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К УРОКУ БОЖЬЕМУ

Вот и зазвенели звонки в красноярских школах, начался новый учебный год. Тысячи юных красноярцев, как обычно, сели за столы и парты в общеобразовательных школах. Возродились в нашем городе и гимназии, лицеи. Стали преподавать и закон Божий. Возвращаемся мы в доброе прошлое, в минувший век. А как учились наши предки? Об этом узнаем из газеты "Енисейские губернские ведомости".

15 декабря 1890 года она опубликовала небольшой статистический материал "Общие сведения о числе начальных училищ и учащихся в Енисейской губернии". В нем сообщалось, что в 1889 году в губернии проживало всего 454758 человек. Из них 68250 составляли дети школьного возраста — от семи до четырнадцати лет. В 54-х начальных городских и сельских училищах обучалось 2038 учащихся, а в 58-ми церковно-приходских и 30-ти школах грамотности — 1492 ребенка.

Любопытно, что преподавали уроки тогда в основном мужчины. Из 142 преподавателей насчитывалось лишь двенадцать женщин. У красноярских обывателей популярность пользовались местные гимназии. Ежегодно дирекция училищ Енисейской губернии "сим во всеобщее сведение объявляла, что в настоящем году в Красноярскую губернскую гимназию может быть принято в подготовительный класс не более 30 человек, в первый и второй классы не более как по 10 человек, и в третий класс — 7 человек. Испытания приемные и переэкзаменовки имеют начаться 10 августа и

продолжаться по 17 число..."

При прошении предоставлялись метрики, медицинское свидетельство о привитии оспы, а также свидетельство о звании (был и такой документ).

По экзаменам предлагались учебные программы. Для поступающих в подготовительные (то есть подготовительные) классы требовались хорошие знания первоначальных молитв, умение читать и писать, считать и писать числа до тысячи.

Поступающие в первый класс гимназии должны были уверенно отвечать на вопросы экзаменаторов, касающиеся важнейших событий священной истории из Ветхого и Нового заветов. А по русскому языку необходимо было выделить части речи, "бегло и со смыслом читать и пересказывать предложения". При поступлении во второй класс программа еще более усложнялась. Тут уже и латинский язык надо было изучить.

Учителей начальных классов училища готовила Красноярская учительская семинария. Право учиться в ней имели все молодые люди разных сословий, но хорошей нравственности, православного вероисповедания, владеющие познаниями. Возраст поступающих не младше 16 и не старше 18 с половиной лет. Выпускники семинарии обязаны были проработать не менее четырех лет учителями начальных школ губернии.

Процесс обучения в семинарии охватывал три года. При ней была открыта начальная школа, в которой учились только неграмотные дети, не умеющие ни читать, ни писать. А кто обманывал, заранее выучившись

азбуке, — выгоняли.

Была в Красноярске гимназия и для девочек. О ее истории поведала газета "Енисей" 3 января 1899 года:

"Начало существования Красноярской женской гимназии положено было 21 августа 1869 года основанием женского училища, переименованного через год в 4-классную прогимназию. С 1877 года прогимназия была в составе нормальных классов, с подготовительного. В августе месяца следующего, 1878, года с открытием 7-го класса прогимназия была переименована в гимназию.

...Гимназия состоит из семи нормальных классов... Личный состав служащих в истекшем учебном году был следующий: представитель педагогического совета, начальница гимназии, два законоучителя, шесть учителей наук и искусства, четыре учительницы наук, учительница рукоделия, три классных надзирательницы и гимназический врач".

Газеты отмечали, что главными источниками содержания этой гимназии составляли суммы из сбора платы за учебу, доходы с капиталов, субсидий правительства и городских общественных учреждений, а также благотворительные взносы и выручка от проводимых благотворительных базаров, выставок и вечеров, устраиваемых в пользу гимназии.

В 1897 году в женской гимназии насчитывалось 318 гимназисток. 128 из них — дети дворян и чиновников, 33 — почетных граждан и купцов, 11 — духовного звания, 111 — мещан и ремесленников, 22 —

крестьян, 10 — военного сословия и три — казачьего. 286 учениц относились к православным, а атеисток в гимназии не было.

Кто знает, может, возродится в нашем городе и женская гимназия, желающих в ней учиться, думаем, найдется немало. Любопытно отметить, что юных красноярских леди в прошлом веке приглашал и девичий институт Восточной Сибири. Газета "Енисей" печатала объявления и такого содержания: "Совет Девичьего института Восточной Сибири доводит до всеобщего сведения, что в августе имеет быть в Институте прием своекоштных воспитанниц. Желающие определить девиц должны подать в совет института прошение с приложением следующих документов: формулярный список или аттестат о службе отца определяемой девицы, свидетельство Духовной консистории о законном рождении и крещении, медицинское свидетельство о состоянии ее здоровья и привитой ей оспы"...

Кроме того, каждый родитель обязан был написать обязательство, в котором заверял совет этого института, что по увольнению дочери, ставшей уже барышней, примет ее на свое попечение. Если бы я жил в то время и имел дочь, то непременно отдал бы ее на воспитание в этот институт. Впрочем, почему бы не создать ему подобный в нашем городе сегодня? Чем лучше частные школы, которые собираются открыть у нас?